

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年6月8日 星期六  
甲辰年五月初三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9828期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 苏永忠在调研烟草产业发展情况时强调 深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述 推动昭通烟草产业高质量发展

本报讯(记者 苏秀)6月6日,市委书记苏永忠先后到鲁甸县龙树镇古寨社区、茨院回族乡,以及红塔烟草(集团)有限责任公司昭通卷烟厂等地调研烟草产业发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定不移、全力以赴推动昭通烟草产业高质量发展。

流水潺潺,绿树浓荫。鲁甸县龙树镇古寨社区烟区产业综合体基地里的烤烟长势喜人,苏永忠来到田间

地头察看烤烟生长情况,详细了解基地规模化种植、机械化操作、专业化指导、自然灾害风险保障、联农带农等情况。在鲁甸县茨院乡,云南中烟物流昭通中心库项目建设正加快推进,苏永忠就项目选址、项目规划等情况进行了了解,对鲁甸县和相关部门积极推进项目落地给予了肯定。来到昭通卷烟厂,苏永忠在实地了解烟厂技改项目建设和全市卷烟生产情况后,主持召开了调研座谈会。

苏永忠指出,要以习近平总书记关于新质生产力的重要论述为根本

遵循和行动指南,大力发展新质生产力,赋能高质量发展。烟草产业是昭通经济的重要支柱产业,对全市经济社会发展作出了贡献,相关县(区)和部门要坚定发展信心、保持战略定力,坚持发展是第一要务、创新是第一动力,毫不动摇地持续推动烟草产业高质量发展。

苏永忠强调,要夯实产业发展基础,先立后破,创造更多高附加值产品。要不断提升产品质量,加快推进实施技术革新、结构调整,形成完整的产业链和生态系统,以优质产品

提高市场占有率。要依法维护市场秩序,重拳打击涉烟违法犯罪行为,净化市场环境,持续提高消费者满意度。要加快项目建设进度,全力做好要素保障,组建专班,推动云南中烟物流昭通中心库项目、烟厂技改项目等早开工、早建成、早见效。要学习借鉴烟草产业的新理念、新模式,着力提升特色化、组织化、品牌化、科技化水平,引领推动全市六大高原特色农业高质量发展。

陆颖、夏维勇、刘和开、毛玫明参加全程或部分调研。

### 第三轮中央生态环境保护督察



中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

## 我市52050名学子参加高考 多部门协调联动为高考护航

本报讯(记者 莫娟 实习生 王韵隽)今年高考于6月7日至8日进行。为了让考生以最好的状态考出最好的成绩,我市教体、公安、交通、市场监管、卫健等多部门高度重视、精心组织,全力开启“护航”模式,为莘莘学子迎战高考护航。

据了解,我市参加2024年普通高校招生统一考试的考生共有56465人,实际参考人数52050人,全市共设35个考点1718个考场82个备用考场。

6月7日一大早,在昭通市国家教育考试考务指挥中心内,市教体局、市公安局、市防震减灾局等部门为考生提供后勤保障。指挥中心现场,市级相关领导通过监控大屏实时掌握全市各考场情况,并对各部门工作作出指示,保障高考顺利进行。

昭通公安聚焦广大考生需求,围绕户籍、治安、交警等业务推出全时空办理户籍业务、全时段强化交通保障、全覆盖开展视频监控、全领域强化巡逻防控、全要素维护治安环境、全方位落实快速反应机制、全时段严打涉犯罪七项便民举措,全力为高考护航。

昭通市卫生健康系统成立高考医疗保障工作领导小组,下设医疗救治组、疾病控制组,按照分级原则督促辖区医疗机构抽派医护人员及救护车做好考点医疗保障工作。做到一个考点安排2个医疗保障组4名医护人员,共计安排医护人员70组140人,救护车35辆,备用救护车14辆,驾驶员49人,指定定点救治医院11家。

校园食品安全与广大考生密切相关。市市场监管局全面部署高考期间食品安全监管工作,对学校食堂和临时就餐点、校园及校园周边食品店、餐饮店开展检查,详细了解学校食堂相关情况,突出对学校食堂基础设施、餐具清洗消毒、原材料采购、食品贮存(加工)等检查,重点检查食用的菜谱是否符合食品安全保障的有关要求。配合公安、文旅、工信等部门,对娱乐场所、文具市场、招生市场等重点领域进行检查,切实维护好考生的合法权益。

高考期间,全市各职能部门通过全方位规范考务管理、全覆盖开展高密度检查、全程提供优质服务等措施,为高考营造平安和谐的考试环境,让家长放心、让考生满意。

## 彝良加强烤烟田间管理

本报讯(通讯员 罗明江 张莲秀)自5月下旬进入雨季,彝良县烤烟长势良好,嫩绿的烟叶随风摇曳,构成了一幅美丽的田园画卷。

走进洛泽河、老街、奎香等地的种烟地块,一块块烟田郁郁葱葱,一株株烟秆挺拔向上,一片片烟叶青翠欲滴,放眼望去,大地仿佛披上了一件件厚实的“绿装”。三分种,七分管。眼下,正是烤烟田间管理的关键时期,为助力烟农守护好致富“金苗苗”,彝良县烟叶部门把种烟技术讲堂搬到田间地头,生产技术人员在烟田中穿梭,指导烟农因地制宜科学施肥、破膜、培土、锄草、防病,为烟农“传经送宝”,托起烟农增收的希望。

## 牛街镇开展

## “推进移风易俗 树立文明新风”宣传活动

本报讯(通讯员 张琳)6月3日,彝良县牛街镇开展“推进移风易俗 树立文明新风”宣传活动,进一步引导广大群众摒弃陈规陋习,践行移风易俗新理念,弘扬新时代文明新风尚。

活动通过“面对面”宣传的形式,围绕抵制高价彩礼、文明殡葬等重点内容进行宣讲,用通俗易懂的语言为群众讲解普及移风易俗相关知识,引导广大群众了解村规民约,增强法治意识,自觉将移风易俗落到实处,促进文明乡风的养成。

通过开展系列活动,营造了树新风、破旧俗的浓厚氛围,增强了广大群众对移风易俗的正面认知,弘扬了新风尚。大家纷纷表示,要以实际行动破除陈规陋习,为创建文明乡村贡献自己的力量。

## 休刊启事

因端午节放假,本报于6月9日至11日休刊,6月12日恢复出版。报纸休刊期间,昭通新闻网、“北纬29°”App及“昭通日报”微信公众号将为您及时报道新闻,敬请关注。

昭通日报社  
2024年6月8日

### 我们的节日

## 昭阳区图书馆 开展包粽子活动

本报讯(通讯员 段开伦)端午“粽”飘香,合乐又安康。6月7日,昭阳区图书馆开展以“粽”享传统文化·品赏书香初心”为主题的“我们的节日·端午”包粽子活动。

活动现场,图书馆工作人员向大家介绍爱国诗人屈原的故事、粽子的由来及端午节的文化内涵和包粽子的相关知识。随后,大家围在一起,领粽叶、装糯米、压实、封口、捆花绳,粽叶经几下翻转后便包成粽子。通过亲身实践,大家对传统节日有了更直观的了解。

据悉,昭阳区图书馆还将以传统佳节为契机,开展丰富多彩的读者活动,弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚的节日氛围,助推公共文化服务发展。

## 威信“端午经济”火起来

本报讯(通讯员 中丽琴 王海)端午将至,佳节氛围渐浓。在威信县街头,以粽子、粽叶、糯米为代表的“端午经济”提前升温,丰富多彩的端午传统习俗与“新中式”消费热点相结合,让红色扎西“端午经济”持续红火,消费市场“韵味”十足。

吃粽子,是端午节的重要习俗。随着端午节的临近,市场上的粽子、粽

叶等节日商品迎来了销售热潮。6月6日,笔者走进县城同心圆购物广场,看到粽子专柜占据超市销售的“C位”,火腿、牛肝菌、五谷杂粮、蜜枣等各大品牌粽子礼盒已经摆上货架,吸引不少顾客前来挑选。据了解,为了确保货源充足,同心圆购物广场还提前准备了充足的糯米、蜜枣、花生等,以满足消费者的需求。

除了超市外,街头巷尾也随处可见购买粽子的市民。当日9时,从浙江台州到威信游玩的游客杨洋,正在扎西老街牌坊处一家店铺前挑选粽子,他表示,手工现包的粽子食材新鲜,更多保留了粽子原本的味道。“我很喜欢吃粽子,但是我不会包,这里的粽子价格便宜也很实惠,很放心。”杨洋说道。

## 镇雄街头“粽”飘香

本报讯(通讯员 龚睿林 绍博)端午将至,粽叶飘香。近日,笔者走进镇雄县城部分菜市场 and 糕点店发现,粽子消费市场“韵味”十足,已经开始热闹起来,商家们瞄准市场,推出各种口味的粽子,满足广大市民“舌尖上的需求”。

几片粽叶一卷,放入米料,再一折、一捆,一个粽子就包好了。在

新村小区菜市场,商户刘女士一边包粽子,一边介绍:“今年端午节,我们包的粽子有白米粽、花生粽、蜜枣粽、肉粽。”传统的白粽,粽子依旧保持原有的制作工序,留住记忆里的镇雄老味道,这种粽子口感软糯,味道香甜,深受广大消费者喜爱。

市民也选择自己购买材料,准备在端午节这一天与家人一起动手包粽子,享受亲情与乐趣。

笔者留意到,市场里除了咸肉粽、豆沙粽等传统粽子外,还有不少果味粽等“跨界”新品,不仅让市民多了一份选择,也为传统节日增添了一份时尚新意,增添了节日气氛。

## 在端午习俗中感悟“三心”

周心一

不绝的哀思。党员干部应深刻品味粽子背后的文化内涵,感怀屈原赤诚的“家国之心”,学习“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”的为民情怀,始终坚持以百姓心为心,与人民群众想在一起、干在一起;学习“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的求知精神,不遗余力地追求探索民族复兴之路;学习“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的坚韧不拔,锻造敢在困难面前“逞英雄”的过硬作风,矢志不渝为党和人民事业而不懈奋斗。

在龙舟竞渡中激扬“奋斗之心”。“冲波突出人齐跃,跃浪争先鸟退飞。”锣鼓喧天、满堂喝彩中,劈波

斩浪的龙舟不仅为节日增添了热闹喜庆的氛围,也展现出了奋勇争先、勇往直前的精神风貌。党员干部应继承和弘扬中国共产党人吃苦耐劳、艰苦奋斗的优秀品格,始终保持干事创业的使命感和紧迫感,以一往无前的昂扬姿态,深入急难险重、直面问题矛盾、分析痛点堵点、迎接风险挑战,做平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来的“实干家”,在新时代的惊涛骇浪前,接过奋斗的“船桨”,将青春奋斗融入党和人民事业,凝聚起千帆竞发、百舸争流的磅礴力量,在新的长征路上挑重担、当先锋、打头阵。

在沐浴兰汤中洗净“清廉之心”。“山来佳节载南荆,一浴兰汤万虑清。”古人认为端午期间,要用柏叶、艾、蒲、桃叶等煮成药水洗浴,方能祛除邪气,防止“五毒”的侵害。在灯红酒绿、声色犬马中,党员干部若没有清醒的头脑、坚定的意志,就很容易被“五毒”乘虚而入。因而,党员干部也要时常“沐浴兰汤”,用党规党纪打扫思想、清洗心灵、涤荡灵魂,洗去头脑的享乐之风,洗去身上的奢靡之气,不断增强政治免疫力,始终保持一颗“清廉之心”,坚持自我警醒和自我约束,正确对待和行使手中的权力,做清正廉洁、勤政为民的公仆。

## “乌蒙巧娘”学烘焙

近日,为期3天的昭通市“乌蒙巧娘”烘焙技能培训在昭通学院开班,42名烘焙经营者以及有意愿从事烘焙工作的妇女参加了培训。此次培训旨在进一步提升妇女的烘焙技能,引领女性创新创业,促进昭通农特产品深加工,为扎实做好“产、城、人”三篇文章贡献巾帼力量。

此次培训,邀请了国际美食艺术家、国际品牌设计师、米其林全能主厨、世界西点面包大师、全国妇联乡村振兴发展部品牌专家丹尼以及昭通学院化工学院经验丰富的老师进行现场教学,通过理论讲解、实践操作、互动交流等多种方式,参训学员全面掌握了烘焙的基本知识和技巧。

培训结束后,还举行了烘焙食品品鉴会。

通讯员 桂书恒 摄

